

■聚焦新冠疫情防控

# 每个省至少要有2至3家方舱医院

## 国务院联防联控机制回应防疫焦点问题

3月1日到21日,全国累计报告本土感染者超过4.1万例,波及28个省份。疫情防控进入最吃劲的关键时期,如何从严从实落实精准防控?国务院联防联控机制22日举行新闻发布会,回应防疫焦点问题。

### A 疫情防控正值最吃劲的关键时期

“当前正是疫情防控最吃劲的关键时期。”国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,全国新增本土感染者仍在快速增加,疫情防控形势依然严峻复杂,要坚决采取果断措施,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,目前全国疫情处于高位,疫情防控呈现出复杂性、艰巨性、反复性特征。

其中,吉林省疫情处于高位发展阶段。自3月14日以来,吉林省连续8天每日新增感染人数超过1000例,疫情主要集中在吉林市和长春市,两市社会面传播风险仍然存在。

“从全球来看,新冠肺炎疫情仍处在大流行期,我国外防输入的压力依然存在。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说,近期国内本土疫情呈现点多、面广、频发态势,内防扩散也是重要任务。

3月21日,国务院联防联控机制派出督察组赴10个省份开展督查工作,以问题为导向督促整改落实。同时,国务院联防联控机制综合组派赴各省工作组继续指导疫情发生地区防疫工作,尽快阻断社区传播。

梁万年表示,我们国家具备动态清零的基础和条件,面对疫情输入压力和内部扩散的复杂、反复、严峻形势,应该坚持“动态清零”的总方针不动摇。



3月21日,在位于上海闵行行的一个居民小区内,医务人员在为居民进行核酸采样。 新华社发

### 外交部 美方不要自己有病 还要给别人开药方

据新华社电 针对美国国务卿布林肯近日再次无理指责中国政府犯下“种族灭绝”和“反人类”罪行,外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上回答相关提问时说,美方涉疆谎言多重复一次,其人权“卫道士”的虚伪面目就更暴露一分。

“面对数百万遭受种族灭绝的印第安人亡魂,美方应当为自己犯下的罪行真诚忏悔,而不是对别人进行抹黑攻击;面对国内近百万因疫情逝去的生命、每年超过4万名的枪支暴力受害者以及成千上万的种族歧视受害者,美方应当深刻检讨自身的人权赤字,而不是对别人人权指手画脚;面对伊拉克、叙利亚、阿富汗等国在美国发动的战争中丧生的33万平民和沦落的2600多万难民,美方应当乞求国际社会的宽恕,而不是趾高气扬充当什么‘人权教师爷’。”汪文斌说。

他说,中方敦促美方正视并解决自身的系统性、长期性人权问题,不要自己有病还要给别人开药方,更不能打着人权旗号破坏别国的人权。

### 严禁为应付督察 采取停工停业等行为

#### 第二轮第六批中央生态环境保护督察全面启动

新华社北京3月22日电 记者22日从生态环境部获悉,经党中央、国务院批准,第二轮第六批中央生态环境保护督察全面启动,5个督察组将分别对河北、江苏、内蒙古、西藏、新疆5个省(区)和新疆生产建设兵团开展督察。

生态环境部有关负责人表示,督察组重点关注习近平总书记有关生态环境保护重要指示批示办理情况;立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展情况;京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略实施中生态环境保护要求落实情况;严格控制“两高”(高耗能、高排放)项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况;重大生态环境破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况;上一轮督察发现问题整改落实情况;人民群众反映突出的生态环境问题立行立改情况;生态环境保护思想认识、工作推进和“党政同责、一岗双责”落实情况等。

进驻期间,各督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。

中央生态环境保护督察办公室专门致函被督察对象,要求精准科学依法推进边督边改,禁止搞“一刀切”和“滥问责”,并简化督察接待安排,切实减轻基层负担。

文件要求,有关地方在督察进驻期间,应把握工作节奏,突出工作重点,精准科学依法推进边督边改。严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为,以及“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法。

### 《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》

(上接第一版)加强烈属人文关怀和精神抚慰,突出解决烈属家庭后续生活保障、救助帮扶援助等实际问题;优化烈属住房、养老、医疗、就业、教育、司法等服务专项优待内容,加大烈属交通、文化和旅游优待;完善烈士子女教育优待政策,拓宽烈属就业渠道,加大对烈属就业创业的政策扶持;鼓励支持社会力量为烈属送温暖、献爱心。

《意见》提出,要统筹烈士纪念设施规划建设,加强烈士纪念设施提质改造,强化教育功能,注重挖掘烈士纪念设施承载的英烈事迹和精神,充分发挥褒扬英烈、教育后人的红色主阵地作用;完善烈士纪念设施保护管理制度,明确保护管理责任,稳妥有序推进统一归口管理;深化信息技术手段在烈士纪念设施管理维护、烈士祭扫等工作中的应用,提高烈士纪念设施管理效能。

《意见》规定,要将宣传弘扬英烈事迹和精神作为社会主义精神文明建设的重要内容,在全社会深入开展崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、宣传英烈、展示英烈、崇敬英烈、礼敬英烈、争做新时代好青年的宣传教育活动,定期组织青少年参观瞻仰烈士纪念设施;积极创作弘扬英烈精神的文艺作品,旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义等错误思想;打造英烈褒扬精品展陈,生动传播红色文化,运用新媒体、新技术和人民群众喜闻乐见的形式,讲好党的故事、革命的故事、英烈的故事;创新群众性纪念形式,吸引社会各界自觉参加祭扫纪念;持续做好失踪烈士遗骸搜寻保护和为烈士寻亲工作,建立健全英烈保护工作联动协调制度,坚决依法打击歪曲、丑化、亵渎、否定英烈事迹和精神的言行。

《意见》要求,各级党委和政府要切实加强对烈士褒扬工作的组织领导和统筹协调,定期研究解决工作中存在的困难和问题,要鼓励、支持、引导社会力量积极参与烈士褒扬工作。

### 商超全方位消杀 市民列清单购物

(上接第一版) 商务部门明察暗访,确保防疫措施落实到位

记者从市商务局获悉,商务部门每日对商超企业的疫情防控工作进行督导检查。采用明察暗访的方式,一看企业扫码、测温、戴口罩“防疫三宝”执行情况;二看龙江健康码、行程码、国务院客户端二维码等防疫标识是否齐全清晰,摆放位置是否合理;三看从业人员健康监测记录、消杀记录、核酸检测和疫苗接种台账登记是否及时完整;四看商超内收银、称重等区域人员聚集情况;五看进口冷链食品“三证一码”落实情况,食品源头是否可追溯;六看超市内各类居民生活必需品的价格、库存等保障供应情况。同时指导企业加强防控排查,坚持人、物、环境同防,切实筑牢疫情防控防线。

市商务局提醒广大市民,疫情期间,进入商场、超市需配合工作人员查验龙江健康码、行程码,测量体温,正确佩戴口罩,尤其是在核酸筛查期间,必须持48小时核酸检测阴性证明方可入内。在收银、称重等容易引起人员密集的区域,要有序排队,与他人保持1米以上的距离,购物完成后,需要尽快离场,并进行手部消毒。

### B 多措并举提升疫情防控精准性

发布《区域新型冠状病毒核酸检测组织实施指南(第三版)》,采取“抗原+核酸检测”策略、指导各地建好方舱医院……国务院联防联控机制多措并举,进一步提升本轮疫情防控精准性、有效性。

“精准最核心的精髓是四个字:快速、有效。”梁万年表示,要鼓励各地因地制宜采取精准防控措施,以最小成本换取疫情防控最大的社会效益。

在22日发布的新版核酸检测组织实施指南中,核酸检测范围由“全员”变“区域”,要求疫情发生后所在的设区市,包括城区常住人口1000万以上的超大城市,应当在24小时内完成划定范围的区域核酸检测任务,区域大小由疫情防控需要决定。

近期,吉林采用“抗原+核酸检测”措施,取得较好经验。梁万年介绍,核酸检测、抗原检测的联合使用,使检测能力更强、检测范围更广、发现可疑感染者的速度更快。他强调,抗原检测阳性并不能确诊感染者,需要核酸检测复核。

为更好指导各地建设方舱医院,国务院联防联控机制综合组印发了方舱医院设置管理规范,要求保证每个省份至少有2至3家方舱医院。

“现在在全国已经建成或正在建设的方舱医院有33家,分布在12个省份的19个地市,床位总计3.5万张。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉介绍,已建成的方舱医院正发挥快速收治无症状感染者和轻型患者的作用。

### C 守牢疫情防控的“前沿阵地”

社区防控是疫情防控的基础和“前沿阵地”。

梁万年介绍,疫情发生两年多来,社区防控起到了重要作用,但也要看到,由于疫情形势的不断变化,社区防控也出现一些漏洞。这些漏洞主要表现在:思想认识麻痹大意;防控措施落实不到位;社区管控和干预措施实施不够精准,往往是“一刀切”,或是“大水漫灌”。

“社区在执行防疫过程中,要特别强调有温度,要想方法为老百姓排忧解难。”梁万年表示,要真正提高对社区防控重要性的认识,压实社区层面的责任,加强防疫措施、政策宣讲和

社区防控人员培训。

梁万年表示,面对复杂严峻的疫情形势,公众也要克服侥幸心理和麻痹情绪,避免出现低估奥密克戎危害等认知误区。

积极接种新冠病毒疫苗是个人防护的有效途径。数据显示,截至3月21日,我国完成疫苗全程接种总人数已超12.4亿人,占全国总人口的87.98%。

“希望还没完成全程接种的人员尽早按程序完成接种,符合加强免疫接种条件的人员及时完成加强免疫。”雷正龙说,下一步,国家卫生健康委将继续指导各地加强接种组织实施,确保接种安全。

### 吉林省 仍有感染者通过筛查 和主动就诊发现



近日,位于吉林省长春市宽城区的兴隆山保税区内方舱隔离点正加紧建设,预计可于3月23日具备交付条件。 新华社发

在22日召开的吉林省疫情防控工作新闻发布会上,吉林省卫健委副主任张力表示,从感染者发现方式看,仍有感染者通过社区筛查和主动就诊发现,要进一步加强社会面管控,严防疫情传播扩散。

吉林省卫健委22日发布的数据显示,3月21日0-24时,吉林省新增本土确诊病例1902例,其中长春市1437例、吉林市438例。感染者新增数量仍较多,吉林省正持续推进全员核酸检测和抗原筛查,以最快速度发现潜在感染者。

在疫情较严重的长春市、吉林市,社区工作者正在全力推进“敲门行动”,努力确保核酸检测、阳性筛查无遗漏。“我们充分发挥网格员、楼栋长和物业公司的作用,对每一栋每一户进行摸排。”长春市朝阳区前进街道文苑社区党委书记赫佳说。采访中许多群众反映,这段时间核酸检测效率明显提高。

目前,吉林省各地正按照国家规定的标准科学划分封控区、管控区,根据检测结果动态调整。截至3月21日24时,吉林省设立封控区3213个,设立管控区594个。

“正是因为加大了筛查力度,近一段时间的确诊病例数量仍然较多。”张力说。面对较多的阳性感染者和密接人员,吉林省全力挖掘隔离资源,对新征集的酒店、宾馆等隔离点进行改造完善。截至21日17时,吉林省新增可利用隔离房间5159间,新增方舱医院床位1700张,努力做到“房等人”“床等人”。

在物资保障方面,吉林省防疫物资保障供应总体平稳,部分医疗物资库存略有下降,生活物资供应稳定,生活必需品价格波动幅度较小。张力表示,下一步,将继续提高核酸采样效率,减少群众等候时间,防止人员聚集。同时最大限度挖掘核酸检测机构潜力,加强人员配置,用好抗原检测方式,持续提升阳性感染者筛查速度。

### 青岛市 继续开展核酸筛查巩固疫情防控成果



连日来,山东省青岛市继续落实各项疫情防控措施,有序开展全员核酸筛查工作,并督促要求民众提高防控意识,做好个人防护,配合做好测温验码等工作。 图为3月22日,市民在青岛市北区一核酸检测点排队进行核酸采样。 新华社发

### 呼和浩特市 新冠肺炎疫苗有序接种



近日,内蒙古呼和浩特市在各县市区持续恢复扩大疫苗接种工作。目前,呼和浩特市已设置111个疫苗接种点,方便居民接种。 图为3月22日,在呼和浩特市公主府公园新冠疫苗接种点,一位父亲安慰接种完疫苗的孩子。 新华社发

(综合新华社电)